

# El Ideal Gallego

Año XXVII.—Número 8.391.—Avenida de Rubino, 10 LA CORUNA, VIERNES, 23 DE JULIO DE 1943 Precio: 25 céntimos ejemplar

## Un telegrama de la Acción Católica al Papa

Con motivo del bombardeo de Roma

MADRID, 22.— Ante el bombardeo de Roma y el nuevo y especial dolor que para el Santo Padre y para la Cristiandad supone este hecho, la Junta Técnica Nacional de la Acción Católica Española ha enviado al Emmo. señor Cardenal Maglione, Secretario de Estado de Su Santidad el siguiente telegrama:  
"Eminentísimo señor Cardenal Maglione.—Ciudad del Vaticano. Junta Técnica Nacional Acción Católica Española asóciase con ardiente amor filial dolor Padre Santo ante Ciudad Eterna nueva víctima guerra y renueva sacrificios y plegarias por Su Santidad Pío XII y por triunfo paz cristiana por El definitiva.—Martín Artojo, director técnico."  
Los Consejos Superiores de las Asociaciones oficiales de la Acción Católica, la Confederación de Padres de Familia, la Asociación Católica Nacional de Propagandistas, la Editorial Católica, la Confederación de Congregaciones Marianas y otras entidades, han expresado también sus sentimientos al Padre Santo en términos semejantes.—(CIFRA).

## El Papa, profundamente dolorido por el bombardeo de Roma

"Creemos deber elevar nuevamente nuestra voz para defender los más altos valores que adornan las grandezas humanas y cristianas"

"Hemos hecho cuanto nos fué posible porque los horrores de los bombardeos fuesen ahorrados a nuestra amadísima ciudad"

ROMA, 22.—Su Santidad el Papa ha dirigido al Cardenal-Vicario General de Roma, Monseñor Francesco Marchetti, la siguiente carta:

Señor Cardenal: A vos, que tan de cerca participáis en nuestro Gobierno y en nuestra obra pastoral para esta diócesis de Roma, centro del mundo católico y del pensamiento y de la fe cristiana, queremos hacer llegar nuestra palabra en una particular amargura en que está sumida nuestra alma. Bien sabéis que el triste espectáculo de los estragos y de las ruinas que se acumulan—dolorosa primicia de la presente guerra—sobre las poblaciones desarmadas e inocentes—nos impulsó desde el principio del conflicto a hacer todas las tentativas posibles para evitar que, incluso durante el choque de las armas, fueran completamente ahogados por las pasiones los sentimientos y los principios humanitarios. Por ello, en nuestros mensajes a todos los fieles hemos recordado a los



belicistas de todos los bandos que si querían llevar oído el honor de sus armas y la dignidad de sus naciones, estaban obligados a respetar a los pacíficos ciudadanos y los monumentos de la fe y de la civilización.

Pensad, queríamos decirles, en el juicio severo que las futuras generaciones han de pronunciar contra quienes destruyeran todo lo que debía ser guardado y celosamente preservado, porque constituía la riqueza y la gloria de la Humanidad y del progreso de los pueblos.

Considerad que el odio nunca engendró la paz y que el resentimiento provocado por unas amplias e innecesarias destrucciones retrasa y hace menos estable y menos sereno el día de un encuentro pacífico, que no puede consistir en la humillación de los vencidos, sino que se funda y afirma únicamente en la concordia fraternal que concilia los espíritus y modera las pasiones y los rencores.

En calidad de Obispo de esta ciudad sublime, hicimos cuanto nos fué posible—y vos, señor Cardenal, habéis estado al corriente de todas nuestras gestiones—porquitos horrores y los daños de los bombardeos fueran ahorrados a nuestra amadísima Roma. Sin pretender recordar la inmensa importancia histórica de esta venerable ciudad, para Nos, Roma es la Ciudad Santa del Catolicismo, a la que Cristo dió una gloria nueva y más sublime, llena de monumentos maravillosos de la religión y del arte y custodia de reliquias y documentos valiosísimos, Roma, cuyos subterráneos fueron en la época de las mayores persecuciones los primeros refugios del pueblo cristiano y de los mártires, que hicieron sagrados anfiteatros y los circos, y cuyos sepulcros, cunas de Cristianismo, son todavía lugares de oración; Roma, cuyo territorio está lleno de edificios de la Curia romana, y de numerosos Institutos y Obras pontificias, e Institutos internacionales y Colegios que dependen de Nos, de innumerables Santuarios sin contar nuestras magníficas Basílicas patriarcales, de Bibliotecas y Obras de los mayores genios de las Bellas Artes; Roma, a la que tantas personas vienen del mundo entero para aprender no sólo la fe, sino la sabiduría antigua, y que consideran esta ciudad como un faro de civilización fundado en virtudes cristianas, pero además, en el centro de Roma—y expuesta por consiguiente al peligro de los ataques aéreos—está nuestra Ciudad del Vaticano, Estado independiente y neutral, que encierra tesoros inestimables de fe y de arte. Patrimonio sagrado no solamente de la sede apostólica sino de toda la Catolicidad.

Esto lo notificamos claramente y en varias ocasiones, recomendando a quien procedía, en nombre de la dignidad humana y de la civilización cristiana, la salvaguarda de Roma. Creíamos poder esperar que el valor de las razones evidentes, la autoridad de que—aunque indigna-

## Los empleados y obreros de Seguros participarán en los beneficios de las Empresas

Se establece por primera vez en España en virtud de la reglamentación del Trabajo

MADRID, 22.—En la reglamentación del trabajo en las empresas de seguros se implanta, por primera vez en nuestra Patria, la participación en los beneficios. Está determinada en el artículo 33 de la reglamentación, consiste en el 7,50 por ciento del saldo positivo total de pérdidas y ganancias del negocio, más los intereses de las reservas técnicas y ha de precisarse antes de determinar la que corresponden a los accionistas. La cantidad se repartirá entre los empleados y trabajadores en proporción a los sueldos que tengan asignados. La reglamentación nacional del trabajo en las empresas de seguros, que publica el Boletín Oficial del Estado el día 17 del corriente, supone, pues, un gigantesco avance en la consecución de los fines de justicia social. Nunca se llegó en España a conceder de modo oficial y solemne esta mejora que nuestro Fuero del Trabajo, en el punto cuatro de la declaración octava preceptúa al decir "que el beneficio de la empresa, atendiendo un justo interés del capital, se aplicará, entre otros fines, al mejoramiento de las condiciones de trabajo y vida de los trabajadores". La lealtad de los órganos de gobierno a los principios contenidos en nuestra magna carta laboral, queda una vez más de relieve.—(CIFRA).

CRONICAS  
DE BERLIN  
LISBOA  
V. V. V.  
(EN SEXTA PLANA)

## Un régimen para los españoles

Que a estas alturas sea necesario recordar a ciertas gentes las razones que nos impelieron a la guerra revela que en tales minúsculos sectores perdura la misma ceguera que les impidió ver en visperas del 18 de julio de 1936 la inminencia de la crudelísima contienda. Lo diremos una vez más para que entiendan los que deben entender y dejen de prestar oídos a extrañas e interesadas sugerencias de los que no ven con claridad que en el país se instaure un régimen de unidad y concordia base para las fecundas tareas de la vida nacional. La guerra fué absolutamente necesaria para la salvación de la Patria. La revolución también, porque sin llevarla a cabo volveríamos muy pronto a situarnos en el punto de partida de las gravísimas luchas políticas y sociales que, estuvieron a punto de desembocar en la catástrofe irremediable. Por eso la unanimidad de cuantos sentimos con España fué absoluta en 1936, al conuro de una razón de existencia y de un puñado de principios fundamentales, dando al olvido cualquier motivo personal o de partido que pudiera comprometer el éxito de la empresa. Se combatió para la conquista de un régimen de paz, de unidad y trabajo que hiciera posible la fecunda convivencia de todos los españoles. Cerca de un millón de vidas fué el precio de la victoria, un millón de vidas que hemos de tener presentes en todo momento y ocasión para ajustar nuestros actos a la lealtad que les debemos.

bol en ansias de aparamiento y renovación, constituye la única solución de los problemas de la Patria como ha podido demostrarse a través de las ingentes dificultades superadas y de los graves problemas resueltos. La bondad y eficacia de una política hay que deducirla de sus resultados, y los deparados por la política del Movimiento no han podido ser mejores tanto en el orden espiritual, como en el nacional y en el social. En cuatro años se ha llevado a cabo la labor de un siglo. Y en verdad que estamos comenzando. ¿En nombre de que razones de oportunidad cabría aconsejar una sustitución de dicha política? Y si de la legitimidad del sistema hablamos oigamos lo que ha dicho recientemente el Caudillo: "Si los sufrimientos del alumbramiento son demostración inequívoca de legitimidad no cabe una mayor para nuestro régimen, nacido bajo los más grandes dolores y sacrificios de nuestra patria". Tan sólida es la razón de la legitimidad del régimen que sus adversarios ni siquiera se atreven a negarla.

En medio del caos que caracteriza la vida presente hemos dado con el sistema que nos permite echar las bases de una sólida organización para el porvenir. Un sistema por y para los españoles encaminado a resolver nuestros problemas peculiares sin absurdas pretensiones ajenas a la vida nacional, inspirado en un respeto sincero a los regímenes exteriores, el mismo respeto que exigimos para el nuestro. "Cada nación —ha dicho Franco—busca la solución a sus problemas con arreglo a normas políticas derivadas de su historia y peculiaridades, y lo que para unos pueblos puede ser aceptado como bueno, para otros es en cambio motivo de desastre". Afiancemos las razones de nuestra política con el robustecimiento de la unidad y el fervor en el trabajo. Busquemos en nosotros mismos la fuerza que se necesita para afrontar los grandes problemas de la patria y dejemos de pensar que éstos están forzosamente ligados a las incidencias del exterior. Seamos leales a los motivos que nos llevaron a la guerra y a las tareas renovadoras de la vida nacional.

El Movimiento, consecuencia legítima del sacrificio de todo un pue-

## Convenio de pagos entre España y Cuba

Ha sido firmado en La Habana

El pasado día 15 tuvo lugar en La Habana el acto de la firma del convenio de pagos entre los Gobiernos de España y Cuba, que, cevisió una gran solemnidad por el número de personalidades que asistieron.  
Firmó el convenio, en representación del Gobierno español, el ministro consejero de la Embajada, encargado de Negocios de España en La Habana, señor García Olaj, y por parte del Gobierno de Cuba, S. E. el ministro de Estado, señor Santovenia.  
Ambos Gobiernos, desde hace varios meses, desahaban llegar a un acuerdo que permitiese reanudar sus tradicionales relaciones comerciales, dando solución definitiva y haciendo desaparecer el oloqueo recíproco de toda clase de créditos que ha venido impidiendo desde tiempos atrás por las circunstancias. Se espera, pues, que la primera consecuencia de este convenio sea la de que las relaciones mercantiles y financieras hispano-cubanas vuelvan a alcanzar su pleno desarrollo.

## Los alemanes emplean un aparato lanzanieblas ep los combates de Rusia

BERLIN, 22.— El lanzanieblas, nueva y extraordinaria arma empleada por los alemanes en los actuales combates de Rusia, ha sido presentada por vez primera al público mediante un noticiario cinematográfico que se proyecta en los principales locales de Berlín.  
Se trata de un arma que dispara una densa barrera de fuego con una rapidez enorme, y sus proyectiles que dejan un trazo luminoso en el espacio, producen una verdadera muralla de niebla.  
Según opinión de los técnicos, el lanzanieblas es uno de los medios de guerra más eficaces que ha realizado la industria alemana.—(EFE).

## Pérdida del submarino yanqui "Triton"

WASHINGTON, 22.—Oficialmente se anuncia que el submarino onorteamericano "Triton" ha sido perdido probablemente.—(EFE).

WASHINGTON, 22.—El "Triton", cuya pérdida ha sido anunciada hoy, es el décimo submarino norteamericano hundido después de los acontecimientos de Pearl Harbour. Su tripulación normal era de 60 hombres. El "Triton" había destruido más de doce barcos de guerra y mercantes.—(EFE).

(CONTINUA EN TERCERA PLANA)

# LA CORUÑA

Ha quedado normalizado el servicio de tranvías, medida que el público acogió muy complacido.  
 En el Instituto Nacional de Enseñanza Media Femenina se hallan los títulos de bachiller expedidos en el último curso.  
 Bastante movimiento de entrada y salida de barcos en el puerto.  
 Pocos sucesos y sin importancia, si se exceptúa el de un niño de siete años que fué mordido por un perro.

## Santo del día SANTAS ROMULA, REDEMPTA Y ERUNDINA

De estas santas vírgenes escribe el Papa San Gregorio, en el libro cuarto de los Diálogos, diciendo que Santa Romula fundó en el siglo VI, en la misma ciudad de Roma un Monasterio en el cual le acompañaron las otras dos santas Redempta y Erundina, siendo las tres modelo de castidad, paciencia y mortificación.

## Ejemplaridad 23 DE JULIO DE 1936.—SACRIFICIO DE LUIS MOSCARDÓ

Hoy se cumple el séptimo aniversario de aquel heroico sacrificio que ha estremecido al mundo. La conversación telefónica sostenida entre el defensor del Alcázar toledano y su hijo Luis, constituye el más hermoso ejemplo de sublimidad registrado en la época moderna. El P. Risco, relator insuperable de aquella inmarcescible epopeya, refiere así el dramático diálogo sostenido entre padre e hijo:

"Suena el teléfono; piden de la ciudad que el señor Moscardó se ponga al aparato. Un hombre, con voz campanuda, que suena a fatuidad y orgullo, le habla.

—¿El coronel Moscardó?  
 —Al aparato. ¿Qué desea?  
 —Soy el jefe de las milicias socialistas; el que tiene el mando de la ciudad. ¿Me entiende? Le doy a usted diez minutos para decidirse. Si dentro de ese plazo no ha entregado usted el Alcázar, consértele que fusilaré inmediatamente a su hijo, y sepa que lo tengo aquí, a mi lado; y para que vea que no le quiero asustar con una mentira, le va a hablar su mismo hijo por teléfono.

En seguida se oye la voz del joven microfono:  
 —Papá, ¿cómo estás?  
 —Bien, hijo mío. ¿Qué pasa?  
 —Me dicen que si no entregas el Alcázar van a fusilarme. No tengas pena por mí. Yo muero gustoso por Dios y por España.

—Sí, Luisito. Muere como español y como cristiano, dando dos vivas: uno a Cristo Rey y otro a España. ¿Me prometes hacerlo así?  
 Detrás del microfono sonaron distintas y claramente dos vivas lanzados con acento seguro y varonil: ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España!

La voz campanuda se vuelve a oír en el teléfono:  
 —Señor coronel, abreviemos. Le he dado diez minutos de término y han pasado ya cinco. ¿Qué resolución toma?  
 —Que le regalo a usted los cinco minutos".

## El tiempo

Datos facilitados por el Observatorio de La Coruña, a las 19 horas del día de ayer:  
 Presión media a 0 grados y al nivel del mar en mm., 767,4; temperatura máxima, 22,1 a las 11; id. mínima, 16 a las 2; id. media, 18,7; humedad media en por 100, 85; dirección más frecuente del viento, Norte; velocidad media en kilómetros por hora, 7; recorrido total del viento en 24 horas en kilómetros, 293; visibilidad media en kilómetros, 14; lluvia registrada en 24 horas, por metro cuadrado, 0,0; estado de la mar, rizada.



**SUN-TAN**  
CREMA PARA PLAYA  
Barbara Ward

Estado general del tiempo: Durante la noche solamente ha llovido en escasa cantidad en las provincias de Santander y Navarra. Por la mañana, a primera hora, había bastantes nubes bajas en la vertiente cantábrica, cabeceiras del Duero y Ebro y al norte de Guadarrama. En el resto de España, estado despejado.

Tiempo probable: Disminución lenta de la nubosidad en el Norte; nubes cumuloformes de escaso desarrollo vertical en el interior de la Península; despejado o casi despejado en la costa mediterránea; vientos moderados del Norte, en el Cantábrico y con mar algo agitado, en el Mediterráneo, Marllana o rizada. Aumento de la temperatura.

**CIRCO IMPERIAL**  
Hoy a las 8 y a las 11  
El grandioso espectáculo de CIRCUITOS GARCELLE CHARIVARI en la PISTA  
Triunfo rotundo de los superpayasos españoles  
**HERMANOS DIAZ**  
y de toda la grandiosa Compañía

## COMENTARIOS argentinos sobre la Fiesta Nacional de España

BUENOS AIRES, 22. — El diario "El Pampero", refiriéndose a la fiesta nacional de España, dice: "El sentido universal de la revolución española está fuera de toda duda. Hoy, como ayer, España combate por toda la cristiandad. Hoy, contra los tártaros judíos; ayer, contra africanos y turcos. Este séptimo aniversario del Movimiento encuentra a los españoles en plena tarea de reconstrucción, atentos a los nuevos peligros que se ciernen sobre Europa y dispuestos a empuñar las armas por su libertad y dignidad." (EFE)

## Es fácil que Manolete toree hoy en Valencia

VALENCIA, 22. — El doctor Serra levantó esta mañana el apósito a la herida de la ceja de Manolete. El estado de la misma es satisfactorio, y aunque tiene el párpado inflamado, puede ver perfectamente. En cambio, en la rodilla tiene algo de derrame, por lo que no podrá torear en la corrida de hoy, y si es fácil que lo pueda hacer mañana. Hoy le sustituirá El Andalúz. Numerosas personas se interesan por el estado del diestro cordobés.—(CIFRA).

## Nuestra Sociedad

BODA.—A las seis de la tarde de ayer se celebró en la iglesia parroquial de San Nicolás la boda de la señorita Geluca Rodríguez Buján con don Ciriano Ramos Ponte, apoderado del Banco de Bilbao.

Fueron padrinos doña Josefa Rial, viuda de Rivadulla, y don José Ramos Sánchez. Como testigos firmaron el acta matrimonial don José García Aja, director regional del Banco de Bilbao; don Jacobo López Rúa, sub-director del Banco de Bilbao; don Enrique Hervada García, don José Iglesias Varela, cajero de Fábricas Coruñesas de Gas y Electricidad; don Antonio Campos Losada, industrial; don Manuel Rivadulla Rial, don José Rodríguez Buján y don José Casal Latorre.

Representó al juez el abogado don Luis Rivadulla Rial. La ceremonia se efectuó en la intimidad por reciente luto del novio. BAUTIZO.—Ayer, a las cinco de la tarde, fué bautizada en la iglesia de Santiago la niña que recientemente dió a luz la esposa del abogado don Jesús Molina Paz, nacida Rosita Garicano.

Administró el Sacramento el M. I. señor Abad de la R. e I. Colegiata, don Santiago Fernández, que impuso a la nueva cristiana los nombres de Ana María Vicenta Tomasa.

Apadrinaron a la neófito sus tíos, el teniente coronel del Cuerpo Jurídico, don Tomás Garicano Gofí y su esposa, doña Mary Rojas, representados en el acto por el abuelo materno de la niña, don Pedro Garicano Huidobro, y su hija Pepita.

FALLECIMIENTO.—En la Habana, donde residía desde hace muchos años, falleció cristianamente doña Consuelo Rivera Armada, viuda de Illera, dama bondadosísima y de señorial trato, perteneciente a una distinguida familia coruñesa.

Su muerte ha causado en esta capital vivo sentimiento. EXAMENES.—Después de destacada actuación ha aprobado la reválida en la Universidad de Santiago, el joven don José Manuel Loureiro Benimeli, que, lo mismo que su calificada familia, recibe muchas felicitaciones por su éxito.

TERMINACION DE CARRERA.—En Madrid terminó brillantemente la carrera de Derecho don Celso Vázquez Álvarez, quien lo mismo que su madre la señora de Vázquez Gullas recibe muchas felicitaciones.

VIAJEROS.—Estuvo en La Coruña el director de la Escuela de Comercio de Málaga, don Laureano Chinchilla, que fué hace años catedrático de la de esta ciudad.

Llegaron de Madrid el profesor de la Escuela de Arquitectura don Antonio Mesa y Ruiz Mateos, su esposa doña Montserrat Rodríguez Rey y sus hijos.

Llegó a esta capital don Eduardo Méndez Brandón, subinspector del Trabajo de Orense.

## TEATROS

### ROSALIA CASTRO: "Cara a cara"

Suponemos que el señor Vargas se propuso con esta comedia escribir una diatriba contra el curanderismo, sin embargo, al final de la obra se tiene la impresión de todo lo contrario. Ya que la falsa ciencia triunfa sobre la verdadera.



Además el tema, muy interesante como un inciso o como algo episódico de la farsa, es demasiado para el asunto de una comedia de tres actos, la que hace el efecto que se construyó con el pie forzado de poner frente a la Medicina profesional y la clandestina.

Todo lo demás que ocurre en la escena es de relleno y antinatural, y la pintura del ambiente cerril y rural de un pueblo castellano es exagerada y en muchos momentos irreal, aunque en otros se ajuste a la verdad.

Lástima que el comediógrafo tan suelto, tan fácil y humano, se haya empleado en este carácter de obras, tan distintas a las que le dieron merecida fama y de las que es feliz cultivador.

Moralmente es aceptable y no le sobran más que algunos chistecitos de doble intención.

La compañía actuó con el acierto que es norma de todas sus representaciones, sobresaliendo Davó, Alfayate, María Alcalde y Enrique Quijano, en un simpático personaje.—M. L.

## Los cursos universitarios de La Coruña

Ha sido ultimado el programa oficial de los Cursos Universitarios de La Coruña. A las figuras universitarias que serán nuestros huéspedes en la primera quincena de agosto, sólo podemos ofrecerles nuestro profundo agradecimiento, por la colaboración en una obra que constituye un timbre más de gloria, en la vida espiritual de nuestra ciudad.

Profesores universitarios, figuras destacadas de la ciencia y el arte, maestros extranjeros, marinos insignes, van a ampliar el campo de nuestros conocimientos con sus eruditas disertaciones. Al lado de la picaresca española del XVII, el estudio interesante de las figuras de Goethe y Schiller; con el Renacimiento italiano en una gama variada de orden cultural, los problemas modernos del Derecho penal e internacional; conjuntándose con la Historia de nuestro imperio, el concepto estatal moderno, base de nuestra grandeza actual. ¿Para qué seguir? Son tan variados los temas y tan interesante su contenido, que puede afirmarse que los breves días que el curso dure, dejarán una semilla indestructible, cuyos frutos óptimos han de recogerse más tarde.

Por ello, con el agradecimiento a los profesores y hombres de ciencia, que aportan su saber a nuestra vida cultural, nuestro agradecimiento también a la Universidad compostelana, imbuida del concepto moderno de divulgación y expansión científica, por haber elegido nuestra ciudad para desarrollar su labor universitaria que tanto la enaltece.

## Sindicalismo Nacional

SINDICATO NACIONAL DE ALIMENTACION Y PRODUCTOS COLONIALES.—GREMIO DE DETALLISTAS DE VIVERES

Se pone en conocimiento de todos los industriales detallistas de viveres, encuadrados en este Sindicato, para sus respectivos establecimientos, en el objeto de recoger una circular que les interesa.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.—El jefe del Grupo.

EL IDEAL GALLEGO se vende en MALPICA en la Peluquería "Vicente"

## CARTELERIA DE ESPECTACULOS

CINE AVENIDA  
(Local de grata temperatura)  
HOY a las 4, 6, 8 y 11

A PETICION DE NUMEROSO PUBLICO, se proyecta por última vez EL CABALLERO DEL ANTIFAZ

(En español)  
MAÑANA: La picaresca y graciosa comedia LA MUJER INVISIBLE

Virginia Bruce, John Barrymore, Charlie Ruggles y John Howard. Otra de las grandes superproducciones americanas distribuidas por RENACER FILMS. Tolerada menores

KIOSCO — HOY  
ALTO: 4, 6, 8 y 11  
La maravillosa y espectacular obra de FOX

BRINDEMOS POR EL AMOR

(EN ESPAÑOL)  
Las más bellas canciones de NINO MARTINI con ANITA LOUISE.

YAVOY — HOY  
C. E. A. PRESENTA

La obra cumbre del cine argentino ASI ES LA VIDA

(Emocionante! ¡Conmovedora!)  
Enrique Muñio, Sabina Olmos, Enrique Serrano, Elias Alippi  
4 - 6 - 8 - 11

LA SOLANA  
Mañana, SABADO, de 8 a 10

TE DE MODA  
Amenizado por el Cuarteto MESTLER

NOCHE: GRANDIOSA VERBENA en honor de los señores abonados

Servicio de automóviles. Salida Casco Grande (Frente al Casó Alcazar)

**Teatro Rosalia Castro**  
Compañía de Comedias Cómicas DAVO - ALFAYATE  
HOY, 8 tarde 11 noche  
REPOSICION de la finísima comedia en tres actos, original de LUIS DE VARGAS  
**CARA A CARA**  
¡UN EXITO DE INTERPRETACION DE ESTA COMPAÑIA!  
MAÑANA: Una comedia magistral del teatro argentino  
**Los chicos crecen**

# El Papa, profundamente dolorido por el bombardeo de Roma

(CONTINUACION DE PRIMERA PLANA)

mente—estábamos investidos, el reconocimiento común de nuestra superior imparcialidad y de la benéfica, amplia y constante actividad que desplegábamos en favor de todos, sin distinción de nacionalidad ni de religión, nos hubiera dado, en medio de tanta amargura, el consuelo de hallar cerca de ambas partes beligerantes acogida favorable a nuestras gestiones en pro de Roma, desgraciadamente, nuestra razonable esperanza ha sido defraudada y lo que habíamos temido ha ocurrido: lo que prevenimos es ahora triste realidad, ya que una de las más insignes Basílicas romanas, la de San Lorenzo extramuros—venerada por todos los católicos en razón a los antiguos recuerdos que evoca y al noble sepulcro de nuestro venerando antecesor Pío IX—, está ahora destruida en gran parte. Contemplando las ruinas de ese templo insignie, vuelven a nuestra mente las palabras del profeta Jeremías: "Quo modo obscurantur est aurum, mutatus est color optimus, dispersi sunt lapides sactuario". La dolorosa experiencia de los hechos demuestra una vez más, a pesar de las precauciones que se quieren tomar, la imposibilidad de evitar en este suelo sagrado de Roma la destrucción de venerables edificios.

Por ello creemos deber elevar nuevamente nuestra voz para defender los más altos valores que adornan las grandezas humanas y cristianas, ya que es nuestra sagrada intención, como nos dicta nuestro corazón, salvaguardar y proteger, ante la opinión de todos los creyentes y ante el juicio de las generaciones futuras, el tesoro espiritual que nos ha sido confiado para ser custodiado o transmitirlo. Nuestra palabra que sale de un corazón herido, no quiere ser una excitación al resentimiento y al odio, sino, un recordatorio insistente y—así lo desea-

mos—eficaz para los sentimientos de noble comprensión y de los destinos sagrados de Roma y para los sentimientos de humanidad y caridad cristianas. Hemos procurado, con todos los medios que hemos podido disponer, ir inmediatamente en ayuda de nuestros diocesanos de Roma tan duramente probados y hemos podido ver con nuestros propios ojos la miserable condición a que, en medio de ruinas, están reducidos. Les decimos: "Mostrad hoy, más que nunca, el ardor y la prueba de esa fe por la cual, el Apóstol del mundo alababa ya a vuestros antepasados. Hágosla la resignación cristiana aceptables el dolor y las privaciones. Sea para vosotros la desgracia una incitación a la purificación de vuestras almas, a la expiación de vuestras faltas, a que volváis u os acerquéis más al Señor".

A todos nuestros hijos que vuelven su mirada hacia Roma y hacia el Vicario de Cristo que, como Obispo, es Padre particular y afectuoso de ella, dondequiera que se encuentren—y especialmente a aquellos a quienes la experiencia de su propio dolor y del ajeno ha hecho más compasivos para las múltiples miserias humanas—dirigimos con paternal insistencia una invitación para que eleven confiadamente sus preces al Señor y que El se digne acelerar la hora de su misericordia, cuando, después las armas y apaciguadas las almas, resplandezcan de nuevo sobre el trastornado mundo la luz y la alegría de la paz verdadera.

Con esta esperanza en el corazón os damos a vos, señor Cardenal, a nuestro Clero querido y al pueblo de Roma la bendición apostólica.

Dado en Roma cerca de San Pedro el 20 de Julio del año 1943, y V de nuestro Pontificado.—Firmado, PÍO XII. (EFE).

## Los rusos prosiguieron sus tentativas de romper el frente

Todos los ataques fueron detenidos por granizadas de bombas alemanas

## Un transporte de 12.000 toneladas, echado a pique en el puerto de Siracusa, por audaz agresión de un submarino del Reich

CUARTEL GENERAL DEL FUJER, 22.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

"En el conjunto del frente, desde el Mar de Azof al sector de Orel, los soviéticos prosiguieron ayer sus vanas tentativas para penetrar a través de las posiciones alemanas. Estos ataques, en parte efectuados con tropas de refresco, y cuyos puntos neurálgicos estaban situados en Kuibiché, Izium, al Norte de Bielgorod y en el saliente de Orel, han sido detenidos por el fuego defensivo y a granizada de bombas arrojadas, bien frente a nuestras propias líneas, o bien sobre la línea principal, así como en combates cuerpo a cuerpo. Las brechas locales han podido ser cubiertas inmediatamente en todas partes por medio de contraataques.

En aguas de la península de Pescadores, los bombarderos alemanes han destruido una lancha rápida soviética.

En Sicilia, los combates se han localizado en la parte oriental de la isla. Ha sido rechazado el ataque de un grupo de buques ingleses. El enemigo perdió numerosos prisioneros y sufrió sangrientas y elevadas pérdidas. Han sido destruidos trece tanques pesados y capturados varios cañones. La infantería alemana se ha distinguido especialmente en los últimos y encarnizados combates, y en todas las situaciones. Especialmente merece ser mencionada la 46 división de infantería francoitaliana-sudete. Ayer fueron destruidos 163 carros blindados.

Fuerzas navales alemanas abrieron fuego, en la noche del 21 de julio, contra los puertos soviéticos de refuerzo de la costa oriental y contra las posiciones del frente del Mius. En esta ocasión fué

## EXPORTADORES DE PESCADOS

Sin abonar comisión alguna garantiza su venta a precios máximos de toda clase de pescados y mariscos. S. Hernández Esteban. Pescados. San Sebastián. Teléfono, 17387.

## Máquinas de Escribir

Procedentes de la gran fábrica.

## MERCEDES

De Alemania, tenemos en camino una partida de Máquinas de escribir, tipos portátiles y de oficina, las cuales serán vendidas a los precios oficiales.

Para informes dirigirse por escrito a:

ANGEL ALVAREZ NUÑEZ

Resid. de Valdarras (Orense)

hundida una unidad de vigilancia enemiga e incendiada otra.

Anoche fué atacado el puerto de Augusta por la Luftwaffe; resultó hundido un petrolero de 10.000 toneladas, y averiados cinco mercantes y una unidad de desembarco de carros blindados. En audaz ataque, un submarino alemán penetró en el puerto de Siracusa y hundió un transporte de 12.000 toneladas". —(EFE).

## Se mantiene la situación inalterable en Catania

El enemigo, dice el parte italiano, ha sufrido pérdidas sensibles en hombres y material.

ROMA, 22.—Comunicado del Cuartel general de las fuerzas armadas italianas:

"En Sicilia, el enemigo ha desarrollado, en los sectores central y oriental del frente, varios ataques con infantería y carros de asalto, a los que el Eje ha opuesto una tenaz resistencia y ha infligido al adversario pérdidas sensibles en hombres y en material. Frente a la costa sudoriental de la isla, nuestros aviones torpederos alcanzaron siete grandes buques, uno de los cuales hizo explosión. Bombarderos del Eje hundieron un petrolero y averiaron seis mercantes, surtos en la rada de Augusta. En la noche del 16 de julio, uno de nuestros submarinos atacó una formación compuesta de dos grandes unidades y numerosos contratopederos enemigos, que navegaba a lo largo de Siracusa; una de las grandes unidades resultó alcanzada por dos torpedos.

La aviación angloamericana ha bombardeado Grosseto, Nápoles, Salerno y Cagliari. Los daños causados son de poca importancia. En los alrededores de Salerno, los aparatos enemigos ametrallaron un tren que transportaba prisioneros de guerra. Las baterías de la DCA han derribado dos aviones adversarios, uno de ellos sobre Milis y el otro sobre Uras (Cerdeña). Los cazas nocturnos italianos derribaron, por su parte, tres aviones; un aparato alemán ha destruido esta madrugada un bimotor británico, que intentaba ametrallar un aeródromo de la capital". —(EFE).

PARTE ALIADO

CUARTEL GENERAL ALIADO DEL AFRICA DEL NORTE, 22.—

Comunicado oficial: "Al Sur de Catania

## Una falangista y un sargento salvan a dos personas de perecer ahogadas

CASTELLON DE LA PLANA 22.

Un sargento de Artillería y una camarada de la Sección Femenina del Frente de Juventudes, de las que asisten al Campamento de Benicasim, han salvado de perecer ahogadas a un niño de corta edad y al padre de la criatura, que al ver el peligro en que estaba su hijo se arrojó al agua sin saber nadar. La corriente, que llevaba al pequeño hacia el fondo, empezó a arrastrar también al padre, y a los gritos de ambos acudieron el sargento y la camarada del Frente de Juventudes, que sin vacilar se echaron vestidos al agua, y después de grandes trabajos consiguieron salvar a las dos presuntas víctimas. Ha sido muy elogiado el valiente rasgo de los dos salvadores, que serán propuestos para una recompensa. (CIFRA).

## Los últimos discursos del Jefe del Estado

"Imaginéis lo que significaría, en la irremediable crisis de lo que podríamos llamar "el estallido de la paz", cuando, desaparecidos o fracasados los partidos burgueses, en un ambiente de hambre, ruinas y miserias, la propaganda del mundo haya hecho olvidar la historia del comunismo, rebosante de crímenes, fraudes y miserias sociales".—(FRANCO).

BARCELONA, 22.—A los telegramas que las autoridades y corporaciones oficiales y particulares han dirigido al Caudillo reiterándole su adhesión inquebrantable y su satisfacción por los trascendentales discursos del sábado y domingo últimos, se han sumado los de gran número de particulares que han querido testimoniar también su fe en los destinos de la Patria regida por Franco. En la Central de Telégrafos se ha registrado un gran incremento en el envío de telegramas, que puede cifrarse en unos mil diarios, en su inmensa mayoría dirigidos a S. E. el Jefe del Estado.—(CIFRA).

OVIEDO, 22.—El juicio favorable con que fueron acogidos los recientes discursos de S. E. el Jefe del Estado en esta capital, ha sido aún mayor si cabe, en las diferentes zonas productoras: Gijón, Langreo, Mieres, etcétera, donde los obreros comentan las palabras del Caudillo en términos de gran elogio. Miles de productores de las minas, industrias pesadas y del campo escuchaban atentamente las palabras del Caudillo, que abarcaron todos los temas importantes para nuestro Estado: política, economía, industria y trabajo.

Son dignas de mención las clamorosas muestras de entusiasmo y simpatía con que son repetidos los siguientes párrafos de los discursos del Caudillo: "Los postulados del régimen, la amenaza que para el mundo representa el comunismo, nuestra revolución hacia una sólida independencia industrial y un nivel de vida superior, etc."—(CIFRA).

BURGOS, 22.—Los discursos pronunciados por Su Excelencia el Jefe del Estado ante el Consejo Nacional de F. E. T. y de las J. O. N. S., y en la Plaza de la Armería, han sido acogidos en esta ciudad con gran entusiasmo y fervor. El día 18, una gran masa de productores concentrados en la plaza de toros, escuchó con religioso silencio las palabras del Caudillo. Al final del discurso prorumpieron en aclamaciones clamorosas y vítores a España y a Franco, que se reprodujeron más tarde en el desfile.—(CIFRA).

## Roma será evacuada por parte de la población civil

ROMA, 22.—Las autoridades han dirigido un llamamiento a la población romana para que evacue la ciudad siempre que su presencia aquí no sea indispensable.

Los diarios publican amplias instrucciones sobre la forma en que debe hacerse la evacuación y los trámites que deben seguirse para la inscripción de las cartillas de racionamiento en otros puntos. Muchos vecinos de Roma han comenzado ya a salir para nuevos puntos de residencia.

El Partido Fascista organiza el alojamiento de los niños en campamentos situados fuera de la urbe.

Las autoridades esperan que, por lo menos, 300.000 de los 450.000 niños menores de 14 años que hay en Roma, salgan de la capital.—(EFE).

ROMA, 22.—S. S. el Papa ha concedido hoy audiencias por vez primera desde el bombardeo de Roma. Estas audiencias no serán concedidas en el futuro más que en casos de importancia excepcional.—(EFE).

TOLEDO, 22.—El Arzobispo Primado, doctor Plá y Denie, ha dirigido al Cardenal Magliano el siguiente telegrama: "Ciudad del Vaticano.—Cardenal Secretario de Estado, dígnese transmitir a Su Santidad sentidísima condolencia por el bombardeo de Roma, capital cristiandad, rogando por sus augustas intenciones, reiteradamente manifestadas.—Arzobispo Toledo."—(CIFRA).

PAMPLONA, 22.—El Obispo de la diócesis señor Olaceta, ha enviado a S. S. el siguiente telegrama: "Nombre propio y católicos navarros, expreso Vuestra Santidad inmenso dolor por el bombardeo Ciudad Eterna y destrucción momentos religiosos". Otro telegrama ha dirigido al Nuncio de S. S. en Madrid en el mismo sentido. El presidente de la Acción Católica Diocesana ha enviado también sendos telegramas a S. S. y al Nuncio. El Prelado también se ha dirigido a sus fieles, pidiendo recen para que la Cruz salga triunfante de este caos de la guerra.—(CIFRA).

SORIA, 22.—Continúan los comentarios entusiastas de los discursos pronunciados por el Caudillo ante el III Consejo Nacional de F. E. T. y de las J. O. N. S., y los productores congregados en la Plaza de la Armería con motivo de las fiestas de Exaltación del Trabajo. La postura fijada por el Caudillo ante el peligro comunista y la de mantener su política social y católica, han tenido la más favorable de las acogidas en todos los círculos.—(CIFRA).

MURCIA, 22.—El entusiasmo que los discursos de Su Excelencia el Jefe del Estado pronunciados el sábado y domingo últimos, produjeron a la población en general, por sus conceptos relativos a la situación social interna y a la postura ante el peligro comunista; se ha acrecentado entre los productores al ver que comienzan a perfilarse las promesas hechas por el jefe provincial del Movimiento el día 18 del actual, de que se afrontaría rápidamente el problema de la vivienda para las clases humildes.—(CIFRA).

## Pilar Primo de Rivera visita varios centros en Orense y regresa a Madrid

ORENSE, 22.—La delegada nacional de la Sección Femenina, camarada Pilar Primo de Rivera, visitó esta mañana Verín, acompañada de la regidora nacional de Auxilio Social, de la delegada provincial de la Sección Femenina, secretario provincial del Movimiento y delegada local de la Sección Femenina de Verín. En el Ayuntamiento fué recibida por las autoridades locales. El alcalde y jefe local de Falange le dió la bienvenida. Después la delegada nacional y sus acompañantes se dirigieron a la Sección Femenina, donde le fué entregado un ramo de flores. Allí habló a las camaradas, exhortándolas a seguir con entusiasmo en la tarea falangista que les ha sido encomendada por el Caudillo. Después de visitar el balneario regresó a Orense. Almorzó en la escuela de mandos con las jerarquías de la Sección Femenina y camaradas que asisten al curso de delegadas locales. Durante la comida reinó gran camaradería. A la terminación, la delegada nacional despidió con la delegada provincial y regidora. Recibió después a numerosas camaradas, muchas de las cuales solicitaron autógrafos. Visitó más tarde el campamento del Frente de Juventudes "Monte Rey". Los camaradas acampados realizaron diversos ejercicios. Después estuvo en el Jardín Maternal y más tarde visitó la Catedral. En el expreso emprendió el viaje de regreso a Madrid. A la estación acudieron a despedirla las autoridades y jerarquías, así como numerosas camaradas de la Sección Femenina. Antes de salir dispuso que el magnífico ramo de flores que le había sido regalado fuese colocado en el altar del Santísimo Cristo, imagen muy venerada en Orense.—(CIFRA).

Para suscripciones en LUGO a EL IDEAL GALLEGO en la Administración de Loterías N.º 2, Plaza de España, 14

## Banco de La Coruña

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito en custodia número 2327/1142 expedido por este Banco con fecha 21 de agosto de 1930 a favor de doña Adela Germaide Romero y comprensivo de pesetas nominales 5.225, en once Oblig. 3 % f. c. MADRID-Zaragoza-Alicante, núms. 111501-746482/3-966426-966428-966431-1100339-1112241-1115491-1118239-1118242; y el resguardo número 2565/1208 expedido por este Banco con fecha 12 de marzo de 1931 a favor de don Jesús Germaide Alonso, doña María Romero Martínez y doña Adela Germaide Romero, indte. y comprensivo de pesetas nominales 7.600, en dieciséis Oblig. 3 % f. c. Madrid-Zaragoza-Alicante, núms. 1118243/44 - 1121087 - 1127400-1146092/93 - 1168110 - 1181514-1223792-1231471-72 1280772/3-1290481, se advierte por segunda vez, para que quien se crea con derecho a reclamar lo efectúe en el plazo de 20 días a contar desde la fecha, entendiéndose que transcurrido dicho plazo sin recibir reclamación, se extenderá el correspondiente duplicado, quedando el Banco exento de responsabilidad.

La Coruña, 23 de Julio de 1943. BANCO DE LA CORUÑA.—El Director, Matías González Rodríguez.

# DEPORTES

**Arturito Pomar hizo ayer una exhibición ajedrecista en el Centro Cultural Católico**  
**Ganó nueve simultáneas y perdió una con los Estanislao**

Ayer por la mañana fué recibido Arturito Pomar en el Centro Cultural Católico por el R. P. Gar-Mar, los RR. PP. Vázquez y Parada y todos los Luises y Estanislao. Estuvieron en el mencionado local la Junta Directiva de la Federación de Ajedrez y varios jugadores del Casino y del Circo de Artesanos, que cumplieron al preoz ajedrecista y saludaron a sus padres, que lo acompañaban.

Por la tarde, en el salón alto de los Luises, se celebró una exhibición en la que Arturito se enfrentó con una selección de diez Estanislao, en serie de simultáneas. Ganó nueve partidas y perdió una contra Ramón Casares. Asistieron numerosos aficionados, que quedaron entusiasmados con la técnica y rápida concepción de las jugadas que tiene el subcampeón balear.

La sesión duró una hora. Estaban presentes el R. P. Carrera, Superior de los Jesuitas, y los RR. PP. Vázquez Macías y Parada y los directivos de la Federación de Ajedrez de la Zona Norte de Galicia.



Arturito Pomar, el preoz ajedrecista, rodeado de jugadores corruñeses que contendrán con él (Foto EL IDEAL GALLEGO).

## Copa Vilela

**Esta tarde, a las cuatro, eliminatoria Faro-Vigo**

Magnífico exponente de la gran labor tenística llevada a cabo por el Casino de La Coruña, nos lo ofrece la prueba que en homenaje al decano de los deportistas gallegos, Arcadio Vilela Gárate, se celebrará este año por segunda vez, con la participación de las mejores raquetas gallegas, integradas en los equipos de Pontevedra, Vigo y La Coruña, además de una representación del Tennis Club de Faro (Portugal), que ha querido sumarse a esta gran manifestación deportiva.

Hoy, a las cuatro, darán comienzo las eliminatorias encontrándose los portugueses con el equipo de Vigo.

Ayer llegaron los jugadores portugueses Manuel Lú, Vasco G. Stevenson y B. Magalhães, completándose el equipo, caso de no llegar a tiempo el otro jugador, retenido en Portugal por dificultades de última hora, con un jugador corruñés. Hoy llegarán los pontevedreses, a cuyo frente viene José María Guima, reciente vencedor del campeonato de Vigo, y los dos equipos vigueses, en los que figuran jugadores tan conocidos como Stuart, campeón gallego, Novoa, de Haz, Almeida, Bárcena, Molina, Dubois...

Mañana, por la mañana, jugarán los equipos de La Coruña y Pontevedra; por la tarde, el vencedor del encuentro de hoy con el equipo de Club de Campo, y el domingo, la final.

Mañana, por la mañana, jugarán los equipos de La Coruña y Pontevedra; por la tarde, el vencedor del encuentro de hoy con el equipo de Club de Campo, y el domingo, la final.

Continúan recibiendo premios para compensar el esfuerzo de los diez primeros ciclistas clasificadas, esto a parte de las numerosas primas que habrá en todo el recorrido.

Entre los equipos participantes se cuenta con el de Lugo que en la anterior competición de este Centro tras reñida lucha se adjudicó el primer premio. Otro equipo más, nuevo en estas lides, como conjunto, el denominado "Armonía" que también se ha inscrito y cuenta con figuras tan destacadas como Blanco, Vázquez, Vieites etc., de forma que para el equipo organizador compuesto por Folgar, Loureiro, Ponte y demás, no se le ha allanado el camino ante los contrincantes que van apareciendo, y no es de extrañar, porque los premios son dignos de la perfecta organización y número de participantes en esta prueba.

En la secretaría del Centro Deportivo de Santa Lucía de E. y D. se reciben las inscripciones y se dan más detalles de esta importante carrera.

Para la carrera que el día 25 del corriente organiza el Centro Deportivo de Santa Lucía de Educación y Descanso, se están recibiendo constantes inscripciones, no solo de individualidades de gran relieve en esta clase de competiciones, sino también de equipos que ya han demostrado su gran valía en todas cuantas carreras han participado.

Entre los equipos participantes se cuenta con el de Lugo que en la anterior competición de este Centro tras reñida lucha se adjudicó el primer premio. Otro equipo más, nuevo en estas lides, como conjunto, el denominado "Armonía" que también se ha inscrito y cuenta con figuras tan destacadas como Blanco, Vázquez, Vieites etc., de forma que para el equipo organizador compuesto por Folgar, Loureiro, Ponte y demás, no se le ha allanado el camino ante los contrincantes que van apareciendo, y no es de extrañar, porque los premios son dignos de la perfecta organización y número de participantes en esta prueba.

En la secretaría del Centro Deportivo de Santa Lucía de E. y D. se reciben las inscripciones y se dan más detalles de esta importante carrera.

Entre los equipos participantes se cuenta con el de Lugo que en la anterior competición de este Centro tras reñida lucha se adjudicó el primer premio. Otro equipo más, nuevo en estas lides, como conjunto, el denominado "Armonía" que también se ha inscrito y cuenta con figuras tan destacadas como Blanco, Vázquez, Vieites etc., de forma que para el equipo organizador compuesto por Folgar, Loureiro, Ponte y demás, no se le ha allanado el camino ante los contrincantes que van apareciendo, y no es de extrañar, porque los premios son dignos de la perfecta organización y número de participantes en esta prueba.

En la secretaría del Centro Deportivo de Santa Lucía de E. y D. se reciben las inscripciones y se dan más detalles de esta importante carrera.

Entre los equipos participantes se cuenta con el de Lugo que en la anterior competición de este Centro tras reñida lucha se adjudicó el primer premio. Otro equipo más, nuevo en estas lides, como conjunto, el denominado "Armonía" que también se ha inscrito y cuenta con figuras tan destacadas como Blanco, Vázquez, Vieites etc., de forma que para el equipo organizador compuesto por Folgar, Loureiro, Ponte y demás, no se le ha allanado el camino ante los contrincantes que van apareciendo, y no es de extrañar, porque los premios son dignos de la perfecta organización y número de participantes en esta prueba.

En la secretaría del Centro Deportivo de Santa Lucía de E. y D. se reciben las inscripciones y se dan más detalles de esta importante carrera.

Entre los equipos participantes se cuenta con el de Lugo que en la anterior competición de este Centro tras reñida lucha se adjudicó el primer premio. Otro equipo más, nuevo en estas lides, como conjunto, el denominado "Armonía" que también se ha inscrito y cuenta con figuras tan destacadas como Blanco, Vázquez, Vieites etc., de forma que para el equipo organizador compuesto por Folgar, Loureiro, Ponte y demás, no se le ha allanado el camino ante los contrincantes que van apareciendo, y no es de extrañar, porque los premios son dignos de la perfecta organización y número de participantes en esta prueba.

En la secretaría del Centro Deportivo de Santa Lucía de E. y D. se reciben las inscripciones y se dan más detalles de esta importante carrera.

Entre los equipos participantes se cuenta con el de Lugo que en la anterior competición de este Centro tras reñida lucha se adjudicó el primer premio. Otro equipo más, nuevo en estas lides, como conjunto, el denominado "Armonía" que también se ha inscrito y cuenta con figuras tan destacadas como Blanco, Vázquez, Vieites etc., de forma que para el equipo organizador compuesto por Folgar, Loureiro, Ponte y demás, no se le ha allanado el camino ante los contrincantes que van apareciendo, y no es de extrañar, porque los premios son dignos de la perfecta organización y número de participantes en esta prueba.

En la secretaría del Centro Deportivo de Santa Lucía de E. y D. se reciben las inscripciones y se dan más detalles de esta importante carrera.

Entre los equipos participantes se cuenta con el de Lugo que en la anterior competición de este Centro tras reñida lucha se adjudicó el primer premio. Otro equipo más, nuevo en estas lides, como conjunto, el denominado "Armonía" que también se ha inscrito y cuenta con figuras tan destacadas como Blanco, Vázquez, Vieites etc., de forma que para el equipo organizador compuesto por Folgar, Loureiro, Ponte y demás, no se le ha allanado el camino ante los contrincantes que van apareciendo, y no es de extrañar, porque los premios son dignos de la perfecta organización y número de participantes en esta prueba.

En la secretaría del Centro Deportivo de Santa Lucía de E. y D. se reciben las inscripciones y se dan más detalles de esta importante carrera.

Entre los equipos participantes se cuenta con el de Lugo que en la anterior competición de este Centro tras reñida lucha se adjudicó el primer premio. Otro equipo más, nuevo en estas lides, como conjunto, el denominado "Armonía" que también se ha inscrito y cuenta con figuras tan destacadas como Blanco, Vázquez, Vieites etc., de forma que para el equipo organizador compuesto por Folgar, Loureiro, Ponte y demás, no se le ha allanado el camino ante los contrincantes que van apareciendo, y no es de extrañar, porque los premios son dignos de la perfecta organización y número de participantes en esta prueba.

## Exposición de Arte y Labores de Artesanía en El Ferrol del Caudillo

Ayer se inauguraron dos nuevas salas de tan interesantísima exposición.

Acude a ésta cada vez público que estudia con la mayor atención las obras expuestas.

Muy pronto se colocarán catálogos murales y se darán conferencias, por que el contenido de lo presenciado es de tal interés, que exige explicaciones hechas por personas especializadas.

Una de las salas abiertas contiene en su mayor parte obras de arte retrospectivo, y una singularísima de arte moderno, que es el famoso trípico de Corredoyra titulado "Canto de Navidad".

Está en el textero de honor juntamente con esta obra de profundo ar-

te cristiano, la maravillosa cruz parroquial de San Francisco, obra maestra de la orfebrería ferrolana.

Numerosos cuadros antiguos notabilísimos, varias pinturas de la época isabelina y de la restauración, porcelanas admirables, importantísimas colecciones de Sargadelos, entre ellas un grupo de ejemplares rarísimos; muebles, relojes, colchas, abanicos e infinitos objetos de arte que en una nota de prosa es imposible enumerar, se completan con un conjunto de miniaturas que causan verdadero asombro.

La otra sala que contiene la Exposición de arte infantil, ha tenido la más calurosa acogida por parte del público.



Un rincón de la sala de Labores de Artesanía, en la Exposición de Arte Regional y Artesanía (Foto EL IDEAL GALLEGO)

## Cultura Nacional

**INSTITUTO NACIONAL DE ENSEÑANZA MEDIA FEMENINA DE LA CORUÑA**

Relación de títulos de bachiller que se hallan en la Secretaría de este Centro para su entrega a las interesadas:

Alvarez Fernández, Adelina; Alvarez Fernández, Sara; Ampudia Fernández, Mercedes; Astray Troche, Esperanza; Barros Gamallo, Isolina; Barbeito López, Josefa; Berea Cerdido, Emilia; Blanco de la Fuente, María Teresa; Blanco García, Amelia; Blanco Segura, Juana; Brañas Roca, Camila; Cabanas García, Rosalía Eugenia; Carro Gayo, Rosa; Canceleda Armas, Pilar; Canceleda de Torre, María Concepción; Castro Aznar, María Josefa; Castro y García, María del Carmen de; Camelas García-Lleras, María; Córdido López, Luz María; Díaz Paz, María Natalia; Domínguez del Campo, María Teresa; Eimil Lamas, María Cristina; Fernández Buján, Nieves; Fernández Cibeira, Ramona; Fernández Corral, Josefa; Fernández Zapata, María; Ferrand Paz, María; Figueroa Cedeira, Manuela; Gallegos Romero, María Elena; García Buján, María Carmela; García Méndez, Amalia; García Méndez, Manuela; Garrido Garrido, Carmen; Gayoso López, Encarnación; Gil Román, Alicia; Gómez Quinzanos, Asunción; González Blanco, María Concepción; Graño Calo, Benita; Lage Rodríguez, Pilar; Lis Costas, María Luisa de; Lodeiro Reboredo, María; López Ferreiro, Adela; López López, María Manuela; Maestro Martín, Irene; Meilán Mantilla, María; Mosquera Caramelo, Josefa; Negreira Porteiro, Carmen; Nieto García de Dios, María Carmen; Patiño Regueira, Rosalía; Peña Rodríguez, María Carmen; Plaza Villares, María Teresa de la; Pita Merino, María Teresa; Prego García, María Mercedes; Quintela Rodríguez, Amelia; Ramón Ballesteros, María Dolores; Roca Cabanas, María Pilar; Rodríguez Cruz, Manuela; Rodríguez Fuentes, Celis; Rodríguez Otero, Hermenegilda; Rodríguez Pet, María Josefa; Sabio Pérez, Teresa; Salgado Domínguez, Erundina; San Julián Batán, Olga; Sánchez Iglesias, Marina Purificación; Saurin de la Iglesia, María Carmen; Sordo Solé, Aurora; Suárez López, Purificación; Ta-

## El Delegado Nacional de Prensa, en Vigo

VIGO, 22.—Pasé el día en esta ciudad el delegado nacional de Prensa, camarada Juan Aparicio, quien fué cumplimentado por los periodistas locales.

A última hora de la tarde regresó a Pontevedra, donde está pasando una temporada con su familia.

## Prensa Oficial

MADRID, 22.—El Boletín Oficial del Estado publicará mañana, entre otras, las siguientes disposiciones:

Justicia.—Orden por la que se concede la libertad condicional, con la liberación definitiva de destierro a 682 penados.

Hacienda.—Ordenes sobre emisión de 67.302.000 pesetas nominales en Deuda amortizable al 3/5 por ciento a favor de la sociedad anónima "Santander Mediterráneo", en cumplimiento de la Ley de 13 de marzo de 1943; se dispone el pago mediante cajetín de los intereses de las carpetas provisionales de Duda perpetua al 4 por ciento interior, emisión de 1941.

Administración Central.—Justicia.—Convocando concurso para la provisión de la plaza de oficial de Sala de la Audiencia Territorial de Burgos.

Educación Nacional.—Dirección General de Enseñanza profesional y técnica.—Declarando desierto el concurso oposición a la cátedra de construcción arquitectónica, segundo curso, de la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid. Dirección General de Primera Enseñanza.—Aprobando las actas de recepción definitiva y de entrega y de devolución de fianza a la continuadora de las obras con destino a escuelas graduadas en Daroca (Zaragoza) y al contratista de las obras con destino a escuelas graduadas en Pozuelo de Alarcón (Madrid), barrio de la Estación. Aprobando la devolución de la fianza al contratista de las obras con destino a escuelas graduadas en Rosell (Castellón).—(CIFRA).

boada Sánchez, Purificación; Val Vázquez, Josefa; Varela Buján, María Ermitas; Varela Prado, María Agustina; Varela Prado, María Pilar; Vázquez Carballido, Adelina; Vega Corral, María Hortensia; Vega García, María Rosario; Vidal Macho, María Luisa; Viés Macho, Olga; Villanueva Calvino, María Dolores; Zotes Blanco, Araceli.



El Gobernador Militar, General Martín Prat, hace entrega de un trofeo al vencedor en una de las pruebas del Campeonato Militar, durante la fiesta celebrada el miércoles en Riazo (Foto EL IDEAL GALLEGO).

## BREVEMENTE Los campeonatos sociales del Club Natación Coruña

Los días 28 y 29 del corriente mes, se celebrarán en la piscina "La Solana" los campeonatos sociales de natación del Club Natación Coruña. Las pruebas prometen estar muy interesantes y servirán además para ir seleccionando los nadadores que representarán al Club en los campeonatos locales y regionales a celebrar en el mes de agosto.

Habrán las siguientes categorías: infantiles, hasta cumplir los 15 años; cadetes, hasta los 18; hombres de esta edad hasta 35 y veteranos de 35 en adelante.

El orden de las pruebas es el siguiente:

Día 28: 200 metros libres, veteranos; 1.500 libre, hombres; 200 braza, cadetes; 100 espalda, infantiles; 66 braza, femeninos; 100 libre, hombres; 400 libre, cadetes, y 200 braza, hombres.

Día 29: 100 metros libre, veteranos; 800 libre, cadetes; 100 braza, infantiles; 400 libre, hombres; 66 libre, femeninos; 100 espalda, cadetes; 100 libre, infantiles; 100 espalda, hombres, y 100 libre, cadetes.

Al final de cada jornada se celebrarán unas pruebas de relevos.

Los tres primeros clasificados de cada prueba serán seleccionados para tomar parte en los campeonatos locales.

**SUSCRIPCION PARA EL MONUMENTO NACIONAL AL SAGRADO CORAZON DE JESUS**

Suma anterior, 2.499'00 pesetas.  
 María Ignacia Nieto, 3'00.  
 Total recaudado hasta la fecha, 2.502'00 pesetas.

**Cecilio Fernández Alonso**  
 Procurador de los Tribunales  
 Betanzos, 4-2. B  
 Teléfono, 2794 LA CORUÑA

TELEFONOS DE EL IDEAL GALLEGO  
 ADMINISTRACION 1542  
 REDACCION 1177 y 1594  
 Redacción en el primer piso

## Sección Religiosa

**DIRECTORIO DE MISAS**  
 Día 23.—San Apolinar, obispo y mártir. Misa propia.  
 Día 24.—Vigilia de Santiago Apóstol. Misa propia sin Gloria.

**NOVENA AL APOSTOL SANTIAGO.**—En la iglesia parroquial de Santiago, de esta ciudad, continúa la solemne novena al Santo Apóstol. Todos los días se reza la novena en las misas de siete y de ocho y media.

A las siete y media de la tarde, ejercicio con sermón a cargo del M. R. P. Dionisio de Felipe, Rector de la iglesia Pontificia de Madrid. La parte musical a cargo del "Coro del Apóstol Santiago".

**CAPILLA DE MADRES CARMELITAS DESCALZAS.**— Solemne novena en honor de la Virgen del Carmen. Por la tarde, la función, a las 7'30. Predica el R. P. Tarsicio del Purísimo Corazón de María, Carmelita Descalzo.

## Vinos de España, Vinos de Rioja; VINOS C. V. N. E.

DEPOSITARIO: CALDERON — BETANZOS, 1. — TELF. 2822

**BARACHOL**  
 CONTRA LA SARNA, APLICANDO LA POMADA EN LAS MANOS. EVITA ENORMES MOLESTIAS Y GASTOS  
 (Censura Sanitaria núm. 1121)

**Quando su estómago funcione mal...**  
 ...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.  
 En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el  
**DIGESTÓNICO**  
 del Dr. Vicente  
 VENTA EN FARMACIAS  
 Autorizado por la Censura núm. 750 provisional.

GALICIA

Ha sido abierta la Exposición regional de Bellas Artes, de Santiago

En La Lanzada (Pontevedra) fué inaugurado un Campamento de Frente de Juventudes

SANTIAGO, 22.—Hoy, a las doce y media de la mañana, ha sido inaugurada la Exposición regional de Bellas Artes y Artes Decorativas, en la Real Sociedad Económica de Amigos del País.

Previo a la interpretación del cuarto número de "L'Arlesienne" por la orquesta de la Sociedad, bajo la dirección del maestro Brage, el señor Méndez Barriolomé, director de la Sociedad.

Seguidamente el rector, señor Legaz Lacambra, tuvo frases de enhaltecimiento para la vocación artística de la región gallega, y en nombre del ministro de Educación Nacional declaró inaugurada esta Exposición.

Terminado el acto de apertura, las autoridades e invitados recorrieron los salones de la Exposición. Mientras tanto, la banda municipal de música interpretó en el patio del edificio diversas composiciones.

Hoy por la tarde tuvo lugar en el campo de la Residencia de Estudiantes la segunda jornada del Concurso de tiro de pichón. Ganó el premio Compostela el señor Perejón, de La Coruña, entrando en posesión de la Copa donada por el Ayuntamiento, y 8.000 pesetas.

Los restantes premios fueron obtenidos por los siguientes tiradores: Segundo, Copa y 4.000 pesetas, señor

Merino, de Palencia; tercero, Copa y 2.000 pesetas, señor Rueda, de Huevia; cuarto, Copa y 1.000 pesetas, don Arturo Blanco, de Santiago; quinto, Copa y 500 pesetas, señor Pascual Tomaron parte 28 escopetas.

En la tirada de prueba resultó ganador entre 30 tiradores, el señor Pección. Mañana, viernes, último día del Concurso, habrá la tirada de los Cazadores, en la que se disputará el Campeonato regional.

Mañana llegarán a esta ciudad, procedentes de La Coruña, 40 productores madrileños que están pasando en Galicia las vacaciones de verano, pensionados por Educación y Descanso.

Mañana, viernes, termina la solemne novena al Santo Apóstol, y el día 24 habrá solemnes vísperas.

Llegaron a esta ciudad siete camaradas del Frente de Juventudes de Las Palmas de Gran Canaria. Ganarán el jubileo del Año Santo.

En el Ayuntamiento habrá mañana, viernes, a las doce de la mañana, una recepción en honor de los jinetes que tomarán parte en el Concurso Hipico.

Entre los pobres de la ciudad, procederá mañana el Ayuntamiento a un reparto de vales de comida.

El mismo día habrá, a las once de la noche, una verbena de gala en el Paseo de la Herradura.

En el Mercado de Artesanía van vendidas hasta la fecha obras por un valor de más de 28.000 pesetas.

Desde hace cinco meses venían siendo sustraídas cantidades en dinero que oscilaban en unas 5.000 pesetas en la casa de la viuda e hijos de Manuel Vila. Llevadas a cabo las oportunas averiguaciones, agentes del Cuerpo de Policía consiguieron detener como autor de tales robos a Maximino Jarazo Mirás, a quien se le ocuparon 6.466 pesetas de las 7.000 que confesó haber robado, valiéndose para ello de dos llaves que había hecho, para abrir los cajones de las mesas en que se guardaba el dinero. También le fueron ocupadas las mencionadas llaves.

PONTEVEDRA

PONTEVEDRA, 22.—En la Lanzada ha sido inaugurado hoy el primer campamento de verano del Frente de Juventudes al que asisten 300 alumnos de distintos Colegios de Jesuitas de toda España, y varias escuadras de las Falanges Juveniles de Franco, de Madrid.

Se preparan varios actos solemnes para conmemorar la inauguración de la Escuela Naval Militar, en agosto próximo.

Se concedió autorización al capitán de Infantería 57, don Heliodoro Aguilar Díaz para contraer matrimonio con la señorita María Luisa Argenti Ulloa, hija del arquitecto provincial, don Juan Argenti.

VIGO

VIGO, 22.—Hoy se celebró la tercera y última regata de baidros organizada por el Real Club Náutico de Vigo. Participaron en las pruebas seis embarcaciones del Real Club Náutico de Gijón.



LA SEÑORITA

Rosalía López Pérez Falleció el día 3 de julio de 1943 D. E. P.

Sus desconsolado padre, don Manuel López Blanco; hermanos, don Antonio, don Luis, doña María, y doña Manuela; hermanos políticos, don Eduardo Pérez González y doña Concepción Guerra Germade; hijo, don Luis López Blanco (Camónigo de la Colegiata) y demás familia.

RUEGAN a sus amistades asistan al funeral que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Lorenzo de Meijigo, Cambre, el día 24 de julio, a las nueve de la mañana, por cuyo favor anticipan gracias.



EL SEÑOR

Don José Castro Peteiro Entró su alma a Dios en su casa de Barrigas (Toques), el día 19 del actual a los 79 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.—D. E. P.

Sus hijos, Encarnación, Inocencio, Pura, Consuelo, Gerardo, Antonio (ausente) y Eduardo (ausente); hijos políticos, Jesús Vázquez Fernández, Manuel Sánchez de la Huerta, Manuel Vázquez Cajide, Juana Fernández y Clotilde Rodríguez López; nietos y demás familia. DAN las más expresivas gracias a todas las personas que asistieron a la conducción de su cadáver y ruegan una oración por su eterno descanso, por lo que les quedarán muy agradecidos. Barrigas (Toques), 23 de julio de 1943

La primera regata para embarcaciones del tipo "sniper", fué ganada por el "Fieramosca". En la segunda, para baidros de 6'5 metros, se clasificó el primero el "Fosera", seguido del "Tat vez". En la tercera y última regata para embarcaciones de la serie "star", venció el "Navarra". Todos los baidros vencedores son de Vigo.

Ha llegado a Vigo, donde pasará una temporada, el heroico general Millán Astray.

También ha llegado a Vigo el Obispo de Madrid-Alcalá, Dr. Eijo Garay. Le acompaña su secretario el canónigo de Madrid, don Amador Vázquez Cambón.

El Ferrol del Caudillo

EL FERROL DEL CAUDILLO, 22.—Ha sido nombrado comandante de la lancha "I-6" el teniente de navío de la reserva naval movilizado, don José Aguirre Carballo.

Passa a la situación de retirado el capitán de corbeta de la escala complementaria, don Ensebio Barrera Scandella.

Se concede al capitán de corbeta en la reserva, don José Riera Siboni, la pensión mensual de 845 pesetas.

Se concede a don Jesús, don Rafael, doña Isabel y doña María del Carmen Alvarogonzález Lesta, huérfanos del capitán de navío don Ramón Alvarogonzález y Pérez de la Saia, asesinado por los rojos, la pensión anual de 17.000 pesetas.

A causa del mal tiempo de estos días hubieron de sufrir modificación algunos de los números del programa atunado para los festejos.

Hoy se celebró en los Camiones la sesión de fuegos.

Mañana, a las seis de la tarde, tendrán lugar en el muelle de Concepción Arrenal las regatas en las que tomarán parte elementos de la Marina, Ejército, Consejo Ordenador y partuulares.

También habrá concurso de matación y cueñas.

El sábado, verbena en el Parque Municipal.

El domingo, batalla de flores a las siete de la tarde en el Campo de Batallas.

A las once de la noche, retreta cívico-militar.

Llegó de Madrid el teniente coronel de Artillería, don Constantino Lobo Montero.

También llegó de la capital de España, doña Elena Meirás de Martínez Otero.

Entró en el puerto el velero "San Luis" de La Coruña, en lastre.

Satieron los vapores "Castillo Benisario", para María, con carbón; "Airoso", para Gijón, con pinos, y "Berta" para Puentevedra, con pinos.

Entró su alma a Dios el R. P. Alfredo Pérez Albarrán, misionero de la Orden del Corazón de María, de esta ciudad, causando su muerte gran sentimiento.

A la Comunidad enviamos nuestro sentido pésame.

Se pone en conocimiento de todos los

EL SEÑOR DON DOMINGO MARTINEZ GUTIERREZ

Gerente del "Gran Café Méndez Núñez, S. A." Falleció en el día de ayer, confortado con los auxilios espirituales D. E. P.

El Consejo de Administración y personal del "Gran Café Méndez Núñez, S. A."

Participan a sus amistades tan sensible pérdida, y ruegan asistan a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy, viernes, a la una de la tarde, por cuyo favor anticipan las más expresivas gracias. Casa mortuoria: Varela Silveira, 23.

EL SEÑOR DON DOMINGO MARTINEZ GUTIERREZ (DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA)

Falleció en el día de ayer, a los 67 años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P.

Su hijo político, doña Josefa Bablo; nietos políticos, don Manuel, doña Angela Seoane y don Javier Sánchez; hijas, doña María de la Paz Sánchez Seoane; sobrinos y demás parientes.

Participan a sus amistades tan sensible pérdida, y ruegan se dignen asistir a la misa de ánimas que se celebrará en la iglesia parroquial de San Jorge, hoy, a las ocho de la mañana, en el altar mayor, y a la conducción del cadáver al Cementerio general, hoy, a la una de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias. Casa mortuoria: CARTUCHOS, 23-2º

FUNERARIA VARELA.

MONDORERO

Después de aprobar con brillantísimas calificaciones el séptimo curso del Bachillerato, ha obtenido la aprobación del examen de Estado en la Universidad de Compostela, la estudiosa señorita María de Lourdes Soto Foira, a quien con tal motivo enviamos nuestra felicitación, extensiva a su apreciable familia.

Bajo la dirección del Ilustrísimo señor doctor don Rafael García Tuñón, protonotario apostólico y arcediano de la Sta. I. Catedral de Madrid, acaban de practicar los santos ejercicios espirituales todos los señores arciprestes de la Diócesis, previa la celebración de una asamblea presidida por el Excmo. Sr. Obispo Dr. D. Benjamín de Arriba y Castro.

Confortado con los santos sacramentos, falleció el día 20 del corriente en su casa de Lindín, don José Leiras García, perteneciente a estimada familia de aquella parroquia.

Reciban sus parientes, y en especial, su hermano don Ramón, nuestro sentido pésame.

CAMBADOS

Reina gran entusiasmo entre los miembros de este Centro de Jóvenes de A. C. para asistir a la magna Peregrinación de las Juventudes de A. C. de Galicia a la tumba del Apóstol, la que tendrá lugar los días 2, 3 y 4 del próximo agosto, siendo ya muchos los que se inscribieron.

tablajerós de esta localidad, que a la mayor brevedad deberán pasar por estas oficinas (sitas en Honorio Cornejo, 4, primero), con objeto de recoger las vigentes tarifas de precios para la venta de ganado vacuno mayor y menor.

CUNTIS

Diemuestro por la familia del afez Ramiro Campos Corrales, muerto en acción de guerra, formando en la División Española de Voluntarios en los campos rusos, se hicieron en esta parroquia unos solemnes funerales por su alma, que han estado concurridísimos.

Para celebrar la misa vino expreso de La Coruña el párroco de San Pedro de Mezonzo don José Toubes, actuando un notable grupo del Schola Cantorum de los Franciscanos de Santiago, resultando el acto severamente hermoso y emocionante.

Dicho acto tuvo lugar el sábado 17 y el lunes 19, organizado y sufragado por la Jefatura local del Movimiento, se conmemoró a los caídos y al mencionado camarada, cantándose una misa solemne, con asistencia del citado Schola Cantorum de Santiago, que ha dejado aquí gratísimo recuerdo.

La iglesia se vió concurridísima, y al terminar la misa, en el atrio de la parroquia, ante la Cruz de los Caídos, se depositó una hermosa corona de laurel, entonándose por el grupo Franciscano un responso escuchado con religioso fervor.

EL SEÑOR Don Domingo Martínez Gutiérrez

PRESIDENTE DE LA SOCIEDAD DE SOCORROS "LA PROSPERIDAD"

Falleció en el día de ayer, después de recibir los auxilios espirituales R. I. P.

La Junta Directiva de la misma, Participa a sus consocios tan sensible pérdida, y les ruega asistan a la conducción de su cadáver al Cementerio general, acto que tendrá lugar a la una de la tarde del día de hoy, por lo cual anticipan las más expresivas gracias. Casa mortuoria: Cartuchos, 23-2º

EL SEÑOR Don Domingo Martínez Gutiérrez (DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA)

Falleció en el día de ayer, a los 67 años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P.

Su hijo político, doña Josefa Bablo; nietos políticos, don Manuel, doña Angela Seoane y don Javier Sánchez; hijas, doña María de la Paz Sánchez Seoane; sobrinos y demás parientes.

Participan a sus amistades tan sensible pérdida, y ruegan se dignen asistir a la misa de ánimas que se celebrará en la iglesia parroquial de San Jorge, hoy, a las ocho de la mañana, en el altar mayor, y a la conducción del cadáver al Cementerio general, hoy, a la una de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias. Casa mortuoria: CARTUCHOS, 23-2º

FUNERARIA VARELA.

Con gran brillantez han tenido lugar los cultos en honor de la patrona de esta parroquia, Santa Marina. Tanto la misa solemne como la hermosa procesión fueron presididas por las autoridades, asistiendo numerosísimos fieles.

A la edad de 60 años, falleció en esta villa el industrial don Ovidio Montenegro Piñeiro, de muy estimada familia de la localidad.

Debido a la simpatía y afecto de que gozaba el Sr. Montero Piñeiro, así como al cariño y gran aprecio que se tiene a la familia Montero-González, fueron numerosísimas las personas de la villa y de otras diversas localidades que acudieron a testimoniar su pésame.

Tanto el funeral por su eterno descanso como la conducción de su féretro al cementerio parroquial, constituyeron una manifestación de pesar. Por todo lo que la viuda doña Rosa González Diz, hijos y demás familia me ruegan manifieste por medio de estas columnas el mayor agradecimiento a todos.

Con motivo de la festividad de S. Benito, e invitados por el competente Secretario de este Juzgado de primera instancia, don Darío Fore Malvar, han pasado unos días entre nosotros, el presidente de sala de la audiencia territorial de La Coruña, Excmo. Sr. D. Cándido Conde Pumpido y los jueces de primera instancia e instrucción de aquella ciudad don Manuel Lojo Tato, y don Sebastián Martínez Risco, inspirado poeta cuya próxima publicación prologará nuestro poeta cambadés, don Ramón Cabanillas Enriquez.

Los señores Conde Pumpido y Martínez Risco han marchado encantados de la simpatía y belleza de este apacible rincón de Galicia.

EL BISEL

LUNAS : ESPEJOS : VIDRIOS

PRESUPUESTOS PARA TODA CLASE DE INSTALACIONES

EL FERROL DEL CAUDILLO Calle del General Franco, 158

LA CORUÑA Linares Rivas, 56

ARTE PUBLICIDAD

Notas necrológicas

En su casa de Barrigas (Toques), falleció don José Castro Peteiro, muy estimado en aquella localidad por sus excelentes dotes personales.

Por eso su muerte causó vivo sentimiento entre aquel vecindario. Nosotros participamos del que embarga a sus prestigiosos deudos.

Por la joven Rosalía López Pérez, muchacha de gran atractivo personal, fallecida recientemente, se celebrarán mañana, a las nueve, en la iglesia de San Lorenzo de Meijigo (Cambre), sus funerales por el eterno descanso de su alma. En este acto se evidenciará el pesar que causó su pérdida.

Dejó de existir en esta ciudad don Domingo Martínez Gutiérrez, gerente del Gran Café Méndez Núñez, donde era muy apreciado por su amabilidad.

Testimoniamos a su estimada familia nuestro más sincero pésame.

ANUNCIOS BREVES

Agencias DARA anuncios en esta Sección y demás de este periódico. Agencia Pantos, Riego de Agua, 10-1. Teléfono 2033. 22818

Máquinas UNDERWOOD. Taller reparaciones, má qui nas escribir, sum a r, calcular. Academia mecanografía. Marina, 19. Teléfono 21-21. 28584

Compras y Ventas NINGUN articulo usado podrá venderse, según lo dispuesto en la legislación vigente, mayor precio de 80 % del señalado en la tasa.

COMPRO Caja Registradora. José Costales, San Antón 79. Granada. 28981

PATHE - Baby. Cines, películas, accesorios. Compra, venta, cambios, composuras. Apartado 207. Málaga. 27768

VENDO casa céntrica, 170.000 Trato directo. Pañaderas, 47, bajo. 29020

REPARACIONES mecánicas de todas clases. Gasógenos 4.500 pesetas montados. Pardo Bazán, 3.

ASUNTOS Documentos? de Tribunales, Juzgados, Oficinas Estadales. Ricardo Seoane Rodríguez, Procurador. Casón Pogueño 24

RECORDATORIOS de Princesa Compañía. últimos modelos. Ver nuestras precios en EL IDEAL GALLEGO. 28767

Bolsas de Trabajo "El trabajo es el camino de la vida". Bolsas de trabajo para todos los oficios. Bolsas de trabajo para todos los oficios. Bolsas de trabajo para todos los oficios.

SECCION MEDICA

Dr. Agustín García Sancho Medicina general. Enfermedades de piel, Venéreo, Sífilis, Diarrea. Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 7 tarde F. San Andrés (La Espuma). Tel. 2756

Antonio Martínez Rumbo ESPECIALISTA EN Oídos, Nariz y Garganta. Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6 Teresa Herrera, 7 y 9. Tel. 2144

Dr. Roel Gerbolés Especialista en Enfermedades de Sistema nervioso y mentales. Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6 Cantón Grande. 18-20 (Edificio de Cine Avenida) - La Coruña

L. Guillán CIRUGIA GENERAL, ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL RIÑON VEHIGA Y PROSTATIA. Real 38-1, izquierda. Teléfono 2486

E. Purcellas OCULISTA. Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 7 Arzobispo Lago, 8, segundo (Detrás del Palacio de Justicia)

A. Castiñeira Estévez TRAUMATOLOGÍA y ORTOPEDIA. Huesos, músculos y articulaciones. Cirugía. Rayos X (Radiografía a domicilio). Plaza de Galicia 22. Consulta: De 12 a 1 y de 4 a 7

José Suárez Baquero MEDICO PUERICULTOR. Enfermedades de los niños. Juana de Vega, número 10-2. Consulta: De 4 a 7. Mañana, mediante cita

Dr. Alemany Especialista en niños. Médico Puericultor. Jefe Provincial de Sanidad Infantil. Consulta: de 1 a 2 y de 3 a 6 Federico Tapia, n.º 24-4. (Casa Barrié)

Médico Núñez Cordero Medicina general, Piel, Venéreo, Sífilis. Neurastenia y propias de la mujer. Electricidad médica. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. San Andrés 117-2º

F. Piñole Aramburu Enfermedades de corazón y de los pulmones. RAYOS X - REAL, 83, SEGUNDO. Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6

Dr. J. G. Bengochea Cirugía de la Tuberculosis. Ex Externo de los Hospitales de París. Laureado de la Facultad de París y de la Academia de Medicina de Francia. Licenciado de la Facultad de Medicina de Santiago. - Consulta: De 11 a 1 Edificio La Espuma. La Coruña

## CRONICA DE BERLIN

### Sicilia ha sido el tema de la entrevista Hitler - Mussolini

### que debió revestir dramática tensión

Por Manuel Pombo Angulo

BERLIN, 22.—El panorama bélico se complica. Si en el Este la redoblada presión soviética ha forzado a los Ejércitos del Reich al abandono de algunas posiciones de escasa importancia militar en los sectores de Mius y en el Donetz central los "movimientos estratégicos" que siguiendo los planes del Mando se anuncian al Este de Sicilia, indican que alemanes e Italianos han debido retroceder ante el ataque enemigo. El que oficialmente se comunica que la batalla tiene lugar ahora delante de la misma ciudad de Catania, confirma también esta suposición nuestra que, por otra parte, es la suposición general.

A su lado—al lado de una acción anglosajona que progresa, aunque con dificultades, y de una ofensiva soviética de dimensiones superiores a todas las emprendidas hasta ahora—se produce el intento de desembarco comunista en Vardoe, ciudad costera de Noruega muy próxima a Finlandia. Aunque el desembarco haya sido rechazado—las defensas alemanas en este punto son muy poderosas—se puede suponer que la URSS abrigaba el propósito de atacar a Finlandia desde dos frentes. Ello, en sí, no es nada nuevo, pero sí lo es que los Ejércitos rojos dispongan de tan gran número de fuerzas que no sólo puedan tener en jaque a sus enemigos a lo largo de todo el sistema defensivo oriental, sino que al mismo tiempo puedan permitirse operaciones como ésta de Vardoe, que si bien carece de importancia en

Y en este complicado panorama bélico, la tiene muy grande como síntoma. Ilico ha venido a celebrarse la entrevista entre Hitler y Mussolini en "una ciudad del Norte de Italia". El comunicado más escueto que en toda la contienda se recuerda, ha merecido, por no desentonar quizá, los comentarios más escuetos también. Solamente una frase de la Wilhelmstrasse "el Eje asienta un pie en Sicilia y en cuanto al otro resulta prematuro afirmar donde lo asentará", da pábulo para esperar una reacción ofensiva del Eje. Reducido de propio intento a la defensa en el Este para—nos dicen—obligar a sus contrarios a poner en juego todas las fuerzas y acabar así de desgastarle por completo. En Sicilia parece, pues, centrarse el punto de mayor interés actual. Así se desprende también de lo escrito por la DNB, según la cual, Sicilia "ha sido el principal objetivo militar de las conversaciones". Conversaciones que, por lo que desde fuera y considerando el ambiente general, puede juzgarse, han debido revestir una tensión dramática y en las que los problemas se han considerado "negándose a toda clase de falsas ilusiones".

El pueblo alemán, no obstante, se ha sentido confortado por el anuncio del "carácter puramente militar de la entrevista" y es que el pueblo alemán ansía luchar y se considera con fuerzas para ello. Esta es su mejor gloria y su cualidad mejor que suceda lo que suceda, no podrá negarsele nunca.



### Se lucha por el desfiladero oriental del volcán Etna

Por V. V. V.

Con la conquista de Enna y Caltanissetta, los aliados han cerrado por el Norte la "cabeza de desembarco" de amplitud suficiente para acumular sus medios de combate a cubierto de ataques terrestres del adversario. Disponen de la carretera y ferrocarril de la costa para sus acarreos

interiores y tienen en su mano la carretera interior que desde Bivona (costa oriental) conduce a Agrigento (costa occidental) pasando por Enna y Caltanissetta. Esta última vía de comunicación habrá de servir de base para sus operaciones de penetración posteriores.

Enna y Caltanissetta son el arranque de las vías de comunicación que conducen a Palermo, en la costa septentrional. Parece probable que intenten la penetración en este sentido con objeto de intentar impedir que el adversario utilice Palermo para atacar de flanco o los asaltantes en el momento en que emprendiesen la marcha hacia Messina, objetivo principal del desembarco.

Mientras tanto, la batalla de Catania sigue con redoblado vigor. Fuerzas alemanas e italianas luchan por obstaculizar todo lo posible el desfiladero de la falda oriental del Etna. Mientras se mantengan a modo de tapón en esa carretera, podrán realizar con relativa seguridad sus movimientos al Norte de la llanura de Catania y establecer una cabeza defensiva que guarde el Estrecho de Messina. Nicosia y Cefalú son los puntos que podrían indicar cierta línea defensiva que se apoye en la cordillera que atraviesa Sicilia.

Una idea de lo encarnizado de la batalla viene dada por la cifra de más de novecientos tanques que el Eje da como destruidos a los aliados desde su desembarco en Sicilia. Indica también la cantidad de material que han lanzado a tierra para abrirse camino a través de territorio que desde los primeros momentos del estudio del desembarco suponían habría de ser muy defendido.

Los angloamericanos, por su parte, haciendo probablemente base en la cabeza de desembarco de Sicilia han comenzado nuevos ataques aéreos contra Cerdña, Nápoles y la costa meridional de Italia. En veinticuatro horas fueron bombardeados dos veces dichos objetivos, lo que supone un ritmo mayor que el de los anteriores días. ¿Será acaso la preparación lejana de futuras operaciones? ¿O significará solamente una acción de entorpecimiento para cesar el paso a refuerzos que desde los puertos de Cerdña y costa meridional de Italia podrían llevar los italoalemanos a Sicilia. Sólo el tiempo podrá determinar.

### Los restos del agregado militar alemán son conducidos a su país

MADRID, 22.— En la Embajada alemana se verificó, a las seis de la tarde, un acto fúnebre en memoria del agregado militar de esta representación diplomática, coronel Otzen, fallecido recientemente en un accidente de automóvil. El embajador de Alemania, doctor Dieckhoff, pronunció unas palabras para resaltar la personalidad del coronel fallecido. Seguidamente se inició el traslado de los restos a la Estación del Norte, para ser conducidos a Alemania.—(CIFRA).

### La situación alimenticia en la U. R. R. S. es muy crítica

### Han sido malas las siembras de invierno

BERLIN, 22.—Los desertores y prisioneros soviéticos de la última gran batalla, cuyo número es superior a cinco mil, declaran que la situación del abastecimiento de la Unión Soviética puede considerarse como muy crítica—comunica la Oficina Internacional de Información—. Las siembras de invierno han sido malas en general, y en muchas regiones, como Gorki, Tula y Kazan, francamente catastróficas. En la región del Ural amenaza el hambre. Apenas hay pan, leche ni grasas.

La población de las ciudades trata de marcharse al campo. Las mujeres se quejan de las condiciones de trabajo en las fábricas, ya que han de hacer un trabajo que en tiempos normales desempeñaban los hombres, y han de trabajar en equipos de doce horas por lo menos. Su alojamiento es muy sucio y lleno de miseria. A las mujeres que trabajan los son retirados inmediatamente los pasaportes y salvoconductos para impedir que huyan. Para desempeñar las labores del campo se envían a mujeres de las ciudades, y aunque éstas se quejan de las condiciones de alojamiento, van con la esperanza de conseguir una alimentación mejor, aunque es vaná su esperanza.—(EFE)

### UNA LIBRA, 400 LIRAS Y UN DOLAR, 100 LIRAS ES EL CAMBIO ESTABLECIDO POR LOS ALIADOS EN ITALIA

LONDRES, 22.—Los aliados han establecido el siguiente cambio de moneda para los territorios ocupados de la metrópoli italiana: Una libra 400 liras; un dólar, 100 liras.

Al ser comunicada esta noticia a la Cámara de los Comunes, el ministro de Hacienda, Kingsley Wood, dijo que la medida había sido adoptada de acuerdo con los Estados Unidos y tomando en consideración los factores económicos de los territorios ocupados.—(EFE)

¿Se ha pensado lo que significaría el solo anuncio de la presencia del bolchevismo en las compañías de Euro pa? ¿Podría alguien garantizar a los Ejércitos que allí se congregasen contra el inmediato contagio? Aún aceptado esto, ¿estaría Europa en condiciones de sostener una guerra ideológica contra el avance debelador del comunismo? A la conciencia pública abandona la respuesta.—(FRANCO)

### Crónica de Lisboa

### Parques y talleres para los niños

LISBOA 22.—La poetisa doña Fernanda de Castro Ferro, uno de los espíritus femeninos más distinguidos de Portugal, fundó hace unos diez años una obra admirable de terruño: los parques infantiles de Lisboa. Son tres tales parques, situados en barrios populares, donde es recogida la chiquillería de las calles próximas durante el día para dejar un poco de libertad a los padres y a las madres principalmente para que puedan ganar el sustento de su vida humilde con un poco más de facilidad. Unos quinientos niños de ambos sexos son acogidos en esta benéfica institución. Además, se infunde en los niños y en las madres también por la vida de relación excelentes costumbres de disciplina y limpieza con gran ventaja educativa para toda la familia.

Con el transcurso del tiempo, llega un momento en que los niños rebasan la edad fijada para ser admitidos en los parques infantiles. Van creciendo y creándose las primeras responsabilidades ante la vida. La presidencia lo ha determinado así. Al crecer hay que mirar a la vida con grave mirada.

¿Qué iban a hacer los niños de los parques después de unos años felices? La gran poetisa, con su espíritu de artista madre, ha encontrado la solución: aprender a trabajar. Y fundó una nueva institución "La Colmena".

Esta "Colmena" es una obra admirable y hermosa. En ella los niños y niñas que asistieron a los parques infantiles aprenderán a trabajar cuando cumplan los diez años. "La colmena" es un conjunto de talleres donde los niños y niñas sabrán que por el trabajo se pueden realizar bellas cosas. Hubo en Portugal en el siglo XIX una Reina, de cuna aragonesa, doña Isabel, esposa del Rey don Denis, la Reina santa en la devoción devota y cariñosa de los portugueses, que hizo milagros de caridad y convirtió las rosas en pan. Sin hacer esos milagros, pero con mucha eficacia, la poetisa portuguesa continúa esa labor de caridad y hace una obra de misericordia. Doña Fernanda de Castro ha desahogado unas dependencias abandonadas en las proximidades del antiguo Palacio Real de "Necessidades" que no servían para nada. Doña Fernanda pensó que en ellas podrían establecerse unos talleres en los que los niños y niñas de sus parques adquiriesen

conocimientos prácticos y aprendiesen a leer, escribir, aritmética, y las niñas, además a bordar y ejecutar trabajos domésticos. Los niños aprenderían los oficios de carpintero, ebanista, zapatero, encuadernador, etc. Las instalaciones han sido montadas magníficamente y, para llevarlas a cabo, la poetisa ha contado con el concurso del Ministerio de Obras públicas, del Director de la Hacienda pública y varias ayudas particulares. La obra fue inaugurada ayer por el presidente de la República y han asistido al acto el ministro de Educación Nacional y muchas y distinguidas personalidades, entre las que se encontraba la esposa del embajador de España.

De esta manera, en estos momentos tan difíciles y borrascosos y de tan dura realidad, una ilustre mujer ha realizado una obra bella y caritativa. Pedro CORREIA MARQUES. (Servicio especial de la Agencia LOGOS.)

### Los japoneses contraatacan en Munda (Nueva Georgia)

### El más intenso ataque de la aviación aliada contra Medang

MELBURNE 22.—Comunicado del cuartel general aliado en el Pacífico Sudoeste:

"Formaciones terrestres niponas desencadenaron un fuerte contra-ataque en Munda (Nueva Georgia), pero fueron rechazadas y sufrieron graves pérdidas. Los bombarderos aliados arrojaron 133 toneladas de bombas sobre la isla de Bairoko, en Nueva Georgia.

Bombarderos medios, torpederos y en picado han realizado el más intenso ataque que hasta la fecha ha llevado a cabo la aviación aliada en el Sudoeste del Pacífico. Las instalaciones, edificios, campamentos y pueblos ocupados por los japoneses en la región de Medang, en Nueva Guinea, han sido intensamente atacados con bombas y fuego de ametralladora. Nuestros cazas derribaron 19 aviones nipones y probablemente destruyeron

### El Embajador de la Argentina sale para Galicia

MADRID, 22.—A mediodía de hoy salió de Madrid, en viaje especial para recorrer Galicia, el embajador de la Argentina en España, Dr. Palacios Costa. Esta noche llegará a León, donde visitará la Catedral; almorzará al día siguiente en Orense, y llegará por la tarde a Santiago de Compostela, donde permanecerá hasta el día 25 para asistir a los actos que con motivo de la festividad del Apóstol se verificarán en aquella ciudad. El día 26 marchará a Villagarcía de Arosa y a La Toja, deteniéndose los días 28 y 29 en Pontevedra. El 30 llegará a Vigo y al siguiente continuará a La Coruña y El Ferrol. En los primeros días del mes de agosto visitará Santander, donde permanecerá otros cuatro o cinco días.

Antes de salir manifestó que los motivos de su viaje, aparte de asistir a las fiestas del Apóstol Santiago, cosa que deseaba desde hace mucho tiempo, tenía muchos deseos de conocer Galicia, ya que esta región española está íntimamente vinculada con la Argentina.—(CIFRA)

otros once. Hemos perdido dos aparatos, pero el piloto de uno de ellos se ha salvado.

En la región de Komiatun (Nueva Guinea) han continuado con viveza los combates entre elementos avanzados. Se señalan numerosos ataques aéreos aliados contra los puntos ocupados por los nipones en Nueva Guinea y en Timor.

Rabat, en Nueva Bretaña ha sido nuevamente atacada. Fueron provocados cinco incendios en la zona de la ciudad.—(EFE)

### El nuevo Consejo Hispánico de Londres

Su fin es fomentar las relaciones culturales y comerciales con España e Hispano-América

LONDRES 22.—Comentando la institución del nuevo Consejo hispánico de Londres—cuya finalidad es fomentar el desarrollo de las relaciones culturales y comerciales de Gran Bretaña y los países de la América hispana—el presidente de dicha entidad, lord Davidson, ha subrayado la circunstancia de ser esta la primera vez que pedagogos e industriales elaboran de consuno un plan que sirve a la vez a la cultura y al comercio. "El Consejo hispánico—dijo—es fruto de un movimiento de hombres de negocios y pedagogos que desean sean adoptadas disposiciones más extensas acerca de la enseñanza del español en las escuelas. Hemos enviado al ministro de Educación un memorándum que está actualmente en estudio. Hemos constituido el Consejo para aumentar el interés del pueblo británico hacia los pueblos español y sudamericanos, y estrechar las relaciones con éstos. Queremos estrechar nuestros antiguos y ya estrechos lazos con España y las Repúblicas sudamericanas, e interesar a la juventud inglesa no sólo en la lengua española, sino en la Historia y la cultura españolas. Pensamos que el Consejo sirva para suministrar al comercio jóvenes de ambos sexos que salgan de las escuelas sabiendo español".

Davidson añadió que en la postguerra los estudiantes y profesores de español podrían ir a España y países sudamericanos para adquirir íntimo conocimiento del país y que podría establecerse un sistema de intercambio para que los españoles y sudamericanos se familiarizasen también con la vida y cultura británicas. Mientras dure el conflicto—agregó—el Consejo realizará su tarea por medio de libros y otros instrumentos a su alcance.—(EFE)

### El submarino "Ulven" ha sido remolcado hasta el puerto de Marstrand, en Suecia

ESTOCOLMO, 22.—El submarino "Ulven" ha sido remolcado en inmersión a una profundidad de 35 metros hasta las cercanías del puerto de Marstrand, según anuncia el periódico "Dagens Nyheter". De allí será trasladado a Gotemburgo tan pronto lo permita el estado del tiempo. Según las primeras averiguaciones practicadas por los buzos, la tripulación del sumergible debió perecer sin sufrir demasias, ya que las aguas lo invadieron todo en pocos momentos.—(EFE)

### El Ministro - Secretario del Partido, Hermano Mayor de una Cofradía malagueña

MADRID, 22.—Esta mañana, en el despacho del ministro secretario general del Partido, se ha verificado el acto de entrega del nombramiento de Hermano Mayor honorario de la Archicofradía del Dulce Nombre de Jesús Nazareno del Paso y María Santísima de la Esperanza de Málaga, al camarada José Luis de Arrese. Le hizo la entrega del nombramiento el Hermano Mayor de la citada Archicofradía don Matías Abela, a quien acompañaban los miembros de la Junta Directiva don Enrique Gómez, don Rafael Cofrades, don Francisco Medina, señor Navarro, don Antonio Bujalance y don José Luis Estrada. También recibió el ministro dos reproducciones fotográficas de las imágenes que dan título a la Cofradía, encerradas en un bello marco de bronce. El ministro agradeció la distinción de que era objeto.—(CIFRA)

### García Sanchiz dará una charla, en Santiago, el día 25

SANTIAGO DE COMPOSTELA, 22.—Federico García Sanchiz, que en huésped de la ciudad, dará una charla, el día 25, festividad del Apóstol, en el histórico monasterio de San Martín Pinazo, con el título "Más gloria del Apóstol y un nuevo santiaqueísmo".—(CIFRA)